CBL 1

CBL 1 Duodiode-Endpenthode

Die CBL 1 ist die Kombination einer Duodiode mit einer steilen 9-Watt-
Penthode fiir G/W-Empfinger. Beide Systeme sind in einem Kolben
untergebracht und benutzen eine gemeinsame Kathode.
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Der Penthodenteil hat Eigenschaften, die sich vollkommen mit den-
jenigen der steilen Endpenthode CL 4 decken. In Anbetracht der groflen
erforderlichen Heizleistung betrigt die Heizspannung bei 200 mA
Heizstrom 44 Volt.

130 max.

Die beiden Dioden sind unterhalb des Penthodenteiles gegeniiber der
Kathode angeordnet, in dem Sinne, dafl beide Anoden, die nicht ganz
einen Halbzylinder bilden, in derselben Hohe liegen. Dadurch sind die
Dioden einander vollkommen gleichwertig. Das Diodensystem ist von
dem Penthodenteil durch eine Abschirmung getrennt. Um eine

Beeinflussung des Gitters des Penthodenteiles durch das Diodensystem 24276
und um Brummschwierigkeiten zu verhiiten, ist das Steuergitter am Abb, 1
Kolben nach auflen gefiihrt. Abmessungen in mm.

HEIZDATEN §

Heizung: indirekt durch Gleich- oder Wechselstrom, Serienspeisung. g3
Heizspannung . . . . . . . .. ... L. Vi= 44V g2 | g/
Heizstrom . . . . . . . . . . . v oo Ir = 0,200 A d | ad
A
KAPAZITATEN er 7
Grenzwert der Gitteranodenkapazitat . . . . . Cogy = max. 1 puF saz7a
S I ©
BETRIEBSDATEN kg3 1
/NI ?
Anodenspannung . . . . . . . ... .. Ve =200V a @ﬁ %@ a
Schirmgitterspannung . . . . . . . . . . Vg = 200V
Kathodenwiderstand . . . . . . . . . . Rg = 170 Q
Neg. Gittervorspannung. . . . . . . . . Vi = -85V
Anodenstrom . . . . . . R = 45 mA
Schirmgitterstrom . . . . . . Igo = 6 mA 24275
Steilheit im Arbeitspunkt . . . . . . . . = 8 mA/V Abb. 2
Innenwiderstand im Arbeitspunkt . . . . R; = 35000 Q frll;ké:"ci:?::;ﬁ::‘f
Giinstigste Anpassungsimpedanz . . . . . Ra = 4500 Q ’
Ausgangsleistung bei 10 °/, Verzerrung . . W, =4 W
Gitterwechselspannung bei 4 W . . . . . V; = 5 V(em)
Empfindlichkeit . . . . . . . . .. .. Vigomw) = 0,5 Veff)
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CBL 1

jifsasann FHHTHETE /™ GRENZDATEN
T } -
T " T - T Penthodenteil :
L 17 : Vao == max. 550 V
200 v, = max. 250 V
W = max. 9 W
Voo = max. 550 V
Vg2 = max. 250 V
3 Wye = max. 2 W
i = max. 70 mA
Vel (Igg= 0,3 pA) = max. —13 V
R;1x =: max. 1 MQ
Rrg = max. 5000 Q
0 Vrr = max. 125 V1)

') Gleichsp. od. Effektivwert der Wechselsp.

1]

24280

Abb. 3
Anodenstrom und Schirmgitterstrom als Funktion
der negativen Gitterspannung bei Va = Pz, = 200 V.,

Diodenteil:

GroBter Spitzenwert der Signalspannung Vg =V = max, 200V
Grofiter Diodenstrom Iy = I4 == max. 0,8 mA
Einsatzpunkt des Diodenstromes Vi (Ig= 0,3 pA) = Vy’ (If'= 0,3 pA) = max. —1,3 V

Die Kurven fiir die Zunahme der Gleichspannung (4 ¥) am Ableitwiderstand als Funktion
der unmodulierten Hochfrequenzwechselspannung und fiir die Niederfrequenzwechsel-
spannung ¥y am Ableitwiderstand als Funktion der zu 30 %/, modulierten Hochfrequenz-

wechselspannung an einer der beiden Dioden bei einem Ableitwiderstand von 0,5 MQ
sind dieselben wie fiir die Rihre EB 4; es wird deswegen auf die Kurven der letzteren
Réhre verwiesen,

Die negative Gittervorspannung darf nur durch einen Kathodenwiderstand erzielt werden.
Die halbautomatische Vorspannung kann eventuell angewandt werden, wenn der
Kathodenstrom der Rohre mehr als 509/, des totalen Stromes durch den Widerstand
zur Erzeugung des Spannungsabfalles betriigt.

Der Entkopplungskondensator soll im allgemeinen einen Wert von mindestens 2 uF
besitzen. Zur besseren Wiedergabe der tiefen Toéne ist aber ein kleiner Elektrolyt-
kondensator von 25 bis 50 uF vorzuziehen.

Die Leitungen zu den Elektroden sind mdéglichst kurz zu halten.

Die Einschaltung eines Widerstandes von z.B. 1000 Q in die Steuergitterleitung
und eines solchen von 100 Q in die Schirmgitterleitung ist erforderlich.

Es sei noch erwihnt, daB die Schaltung einer N.F.-Verstirkung zwischen eine als Detektor
benutzte Diode und den Penthodenteil zu Schwierigkeiten durch Brummen und Selbst-
schwingen Veranlassung geben kann. Deswegen darf hichstens eine dreifache Verstiarkung
zwischengeschaltet werden. Die Tabellen I und IT geben AufschluB iiber die Ausgangs-
leistung bei Beriicksichtigung des Spannungsabfalles im Ausgangstransformator. Die
Schaltungen, die den Messungen dieser Tabelle zugrunde liegen, sind in den entsprechenden
Abbildungen bei der Réhre EL 2 gegeben.
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Anodenstrom als Funktion der Anodenspannung bei Vg, = 200 V
und verschiedenen negativen Gitterspannungen,
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Abb. 5
Gitterwechselsp gsbedarf und G verzerrung als Funktion der
Ausgangsleistung.



CBL 1
TABELLE |

Ausgangsleistung und Gitterwechselspannung als Funktion des Spannungsabfalles im
Ausgangstransformator, wenn die effektive Gleichspannung an der Anode gleich

200 V gehalten wird.

I, = 45 mA.
. . Lei-
Span- Bei 10 ¢/, Verzerrung Bei 5°/, Verzerrung stungs-
Effektive |Sp g nungs- verlust
Gleich- der Schirm- | verlust im Aus-
‘an der” Spei- g.x‘;ter- im Aus- Anoden- | Gitter- Aus- | Anoden- | Gitter- Aus- gangs-
‘X‘ der s‘m%’q X ;’ erst, | gAngs- |0 Ben- | wechsel- gangs- | auBen- | wechsel- ] gangs- trans-
no‘;’ ;]{;e‘; & (2) ftrans- impedanz|spannung| leistung {impedanz]spannung| leistung |formator
Ve () 1 VB V) Trnase | Ra (Q) | Vi (Veff)| Wo (W) | Ra (@) | %3 (Ve))| Wo (W)| Wer 100
e (V) Wo (°/o)
200 200 0 0 4500 44 4,0 4500 2,7 2,1 —
200 210 1800 10 4500 4,3 3,7 4500 2,5 1,8 10
200 220 3400 20 4500 4,25 3.6 4500 2,4 1,6 20
200 230 5000 30 4500 4,2 3,5 4500 2,3 1,5 30
200 250 8500 50 4500 4,1 3,3 4500 2,3 1,5 50

TABELLE 1I

Ausgangsleistung und Gitterwechselspannung als Funktion des Spannungsabfalles im
Ausgangstransformator, wenn die Spannung der Speisungsquelle und des Schirmgitters
gleich 200 V gehalten wird.

I, = 45 mA.

Lei-
Span- Bei 10 ¢/, Verzerrung Bei 5%/, Verzerrung stun:;s-
Effektive | Spannung nungs- verlust
Gleich- der {Spannung] verlust im Aus-
p g| Spei- des im Aus- Anod Gi A Anod Gi A angse

an der sungs- Schirm- gangs- noden- itter- us- noden- itter- us- gang!
‘Anode quelle gitters trars- auflen- [ wechsel- | gangs- auflen- | wechsel- | gangs- trans-

impedanz|spannung| leistung |impedanz|spannung| leistung | formator
Va (V)1 7o (V) | Ve (V) f‘;,’,‘:‘i“‘,‘;’ Ra Q) | Vi (Vef)| Wo (W) | Ra (Q) | 7 (Veg}| Wo (W)| Wer 100
Wo (°l)

200 200 200 0 4500 4.4 4,0 4500 2,7 2,1 0
190 200 200 10 4200 4,4 3,5 4200 2,5 1,85 11
180 200 200 20 4000 4,3 3,4 4000 2,6 1,75 22
170 200 200 30 3800 4,3 2,9 3800 2,7 1,65 35
150 200 200 50 3350 4,2 2,6 3350 2,9 1,65 66

Bemerkung: Der Leistungsverlust durch den Kupferwiderstand im Ausgangstransfor-
mator ist unter der Voraussetzung, daB Rprim. = n2Rsec. ist, berechnet worden.
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